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Дзве ры ка бі не та ад чы ні лі ся, 
у яго ўвай шла ма ла дзень кая сак-
ра тар ка.

— Ар кадзь Сяр ге е віч, усё га то-
ва. Дзед Ма роз і Сня гур ка на мес-
цы. Мо жам вы яз джаць, — ска за ла 
яна.

— Дзя куй, Юля, ужо іду, — ад-
ка заў муж чы на.

Праз дзе сяць хві лін аў та ма біль 
ад' яз джаў ад офі са ў на прам ку дзі-
ця ча га ан ка ла гіч на га дыс пан се ра.

* * *
Не ка лі ў ім ля чыў ся ма лень кі 

хлоп чык Ар ка дзя. На шчас це, ён 
пе ра мог цяж кую страш ную хва-
ро бу, прай шоў не аб ход ныя пра-
цэ ду ры, ба лю чыя шмат га дзін ныя 
кро пель ні цы хі мі я тэ ра піі. А шмат 
хто з яго ма лень кіх сяб роў па ня-
шчас ці — не. З та го часу мі ну ла 
трыц цаць га доў. Хлоп чык Ар ка дзік 
скон чыў шко лу, ін сты тут і застаўся, 
стаў па спя хо вым біз нес ме нам, ча-

лавекам жорст кім і чэр ствым. Са 
свай го ўлас на га до све ду ён ве даў: 
па куль ад ны шу ка юць гро шы на но-
вы смарт фон, кам п'ю тар ці ад па чы-
нак за мя жой, шмат хто жы ве зу сім 
ін шы мі кло па та мі. Ёсць лю дзі, якія 
прос та ма раць вы жыць. Пе ра маг чы 
хва ро бу. 

Каб пад тры маць та кіх жа дзя-
цей, якім не ка лі быў сам, муж чы на 
пе ры я дыч на ах вя ра ваў гро шы ан-
ка ла гіч на му дыс пан се ру, імк нуў ся 
ажыц ця віць ма ры дзя цей пад Но вы 
год. Гэ та для яго ста ла ўжо тра-
ды цы яй.

Не ка лі яго ін тэн сіў ная тэ ра пія 
так са ма пра хо дзі ла ў на ва год нія 
дні. Ня гле дзя чы на ля чэн не, яны — 
дзе ці — ча ка лі па да рун каў, су стрэ-
чы з ка зач ны мі ге ро я мі. Шмат хто 
з іх не ўмеў яшчэ на ват пі саць. Але 
ўсе яны ма ры лі аб ад ным — стаць 
зда ро вы мі. Толь кі не ва ўсіх гэ тае 
жа дан не спраў дзі ла ся... Але на-
ва год нія па да рун кі яны атры ма лі. 
Ар ка дзік — кан струк тар-са ма лёт. 
Ён і ця пер, як на па мі нак мі ну ла га, 
ста іць у яго на ша фе ў пра цоў ным 
ка бі не це.

За раз пад Но вы год з ан ка ла гіч-
на га дыс пан се ра яму да сы ла юць 
ліс ты-па жа дан ні дзя цей. Ён чы тае 
іх і ўспа мі нае ся бе. А по тым, не 

шка ду ю чы гро шай, на бы вае не-
аб ход нае, най мае Дзе да Ма ро за і 
Сня гур ку і едзе па звык лым марш-
ру це, каб зра біць дзе цям свя та.

* * *
Ліс ты Дзе ду Ма ро зу пры хо дзяць 

роз ныя.

«Ша ноў ны ча раў нік! Мая са мая 

вя лі кая ма ра — па зба віц ца ад бо лю 

і за быц ца пра яго на заўж ды. Але 

дзя ку ю чы яму я зве даў са праўд-

ную ца ну жыц ця. Я ўмею ра да вац ца 

прос тым ім гнен ням і не спа ку ша-

ю ся на роз ныя да ра гія рэ чы, якія 

ста лі не аб ход ны мі ат ры бу та мі для 

ма іх ад на год каў. На Но вы год мне 

ха це ла ся б атры маць звы чай ны яб-

лыч ны пі рог. Па дзя ліц ца ім з ас тат-

ні мі хлоп чы ка мі і дзяў чат ка мі. Каб 
усе мы ра зам па ся дзе лі за ад ным 
ста лом».

Во ва, 11 га доў.

«...Я ра зу мею, што цяж ка хво-

рая. Але ку ды ця жэй мне ба чыць, 

як па ку ту юць род ныя лю дзі. Мне хо-

чац ца стаць зда ро вай, каб ба чыць 

іх шчы рыя ўсмеш кі.

...Я ма ру стаць мас тач кай. Я бу-
ду ма ля ваць толь кі шчас лі вых лю-
дзей. Каб на кар ці нах яны да ры лі 
па зі тыў ныя ўсмеш кі на вед валь ні-
кам ма іх вы ста вак.

Дзед Ма роз, у па да ру нак мне ха-
це ла ся б атры маць аль бом для ма-
ля ван ня і най леп шыя фар бы. Пер-
шыя парт рэ ты ўра чоў і ма іх са мых 
леп шых сяб роў я ха чу на ма ля ваць 
тут. Я раз мя шчу іх на сце нах бяс-
кон цых ка лі до раў. Я шчы ра спа дзя-

ю ся, што ўсім бу дзе пры ем на».

Алі на, 12 га доў.

«Ша ноў ны ча раў нік, сён ня зі ма, але 
я ўспа мі наю аб па за мі ну лым го дзе.. 

Та ды я быў зда ро вы. Мы з баць-
ка мі ад па чы ва лі каля ра кі. Рас кла лі 
вогнішча, а по тым на ву гол лі ра бі-
лі шаш лы кі. За раз мне ха це ла ся б 
зве даць смак шаш лы ку. Вя до ма, 
ка лі да зво ляць дак та ры. Зда ец ца, у 
гэ тыя дні яны не бу дуць за ба ра няць 
мне ра біць тое, што хо чац ца...»

Мак сім, 11 га доў.

* * *
... У ча роў ным мя ху Дзе да Ма-

ро за ля жа ць па да рун кі для дзя цей. 
Маг чы ма яны ста нуць апош нім 
шчас лі вым мо ман там у іх жыц ці. 
Маг чы ма, да па мо гуць вы жыць. Га-
лоў нае — ве рыць у леп шае. І та ды 
ма ры могуць здзейс няц ца.

Ар кадзь Сяр ге е віч ве дае гэ та на 
ўлас ным до све дзе.

Анд рэй СІ ДА РЭЙ КА



Ліс ты Дзе ду Ма ро зуЛіс ты Дзе ду Ма ро зу  

ЦУ ДА-ЕЖА 
ПРАЗ 10 ГА ДЗІН

Са ста ра жыт ных ча соў лі чыц ца, 
што пра рост кі — са мая ба га тая на 
фер мен ты ежа на ўсёй пла не це. 

Асоб ныя спе цы я ліс ты ка жуць, што 

хар ча ван не ёй спры яе ама ла джэн-

ню ўся го ар га ніз ма, ад наў лен ню 

аб ме ну рэ чы ваў і зні жэн ню ва гі, 

па ляп шэн ню ста ну ва ла соў, зу боў, 

па зног цяў. Пра рост кі не ма юць аб-

ме жа ван няў у су мя шчаль нас ці з ін-

шы мі пра дук та мі, іх ка рыс на ўжы-

ваць з са да ві ной і яга да мі, ага род-

ні най, да да ваць у дэ сер ты, са ла ты. 

З «жы во га» зер ня рых ту юць га ю чы 

на пой ра джы ве лак, і не менш па пу-

ляр ную стра ву спраўтс — зя лё ныя 
пра рост кі зер не ба бо вых і зла ка вых 
куль тур. Што дзён ная нор ма спа жы-
ван ня іх 20—70 гра маў.

Зараз пя рой дзем да прак ты кі. 
На сен не трэ ба пе ра браць і на сы-
паць у шкля ны сло ік, за поў ніў шы 
яго на 1/4 аб' ёму. За ліць яго пад-

рых та ва ным у асоб най ёміс тас ці 

ру жо вым рас тво рам мар ган цоў кі, 

змя шаць і па кі нуць на 3—5 хві лін. 

Дэз ын фек цыя — аба вяз ко вая пра-

цэ ду ра. По тым рас твор мар ган цоў-

кі зліць, трой чы пра мыць на сен не 
ва дой.

Пра мы тае на сен не за ліць ва дой 
да 2/3 аб' ёму сло і ка і па кі нуць пры 
па ка ё вай тэм пе ра ту ры, але не на 
пра мым со неч ным свят ле. Ва ду вы-
ка рыс тоў ваць філь тра ва ную аль бо 
кры ніч ную. Праз 10—12 га дзін, ка лі 
на сен не на бух не, ва ду зліць, сло ік 
пры крыць на крыў кай, каб не бы ло 
ак тыў на га вы па рэ ння.

Усё, цу да-ежа га то вая да ўжы ван-
ня. Вы ка рыс тоў ваць яе рэ ка мен ду-
юць на пра ця гу пяці дзён, за хоў ваць 
пры тэм пе ра ту ры 2—5 °С цяп ла. 
Ёміс тасць, у якой яна за хоў ва ец ца, 
не трэ ба за кры ваць за над та шчыль-
на (пра рост кі па він ны ды хаць). Кож-
ную ра ні цу ўсю атры ма ную пор цыю 
трэ ба дэз ын фі ка ваць і пра мы ваць, 
а по тым вы ка рыс тоў ваць.

Лю бое пра рос лае на сен не лепш 
з'я даць на сня да нак. Вы мо жа це 

ўжы ваць яго сы рым, ста-

ран на жу ю чы, а мо жа це 

ўво дзіць у склад са ла ты. 

Пра рост кі мож на клас ці цэ-

лы мі, а мож на здраб ніць у 

мя са сеч цы і злу чыць з цёр-

тай морк вай, мё дам, арэ-

ха мі, су ха фрук та мі, со кам 

лі мо на, све жай зе ля ні най.

Пра сцей за ўсё зай мац-

ца пра рост ка мі пша ні цы і 

жы та, але ёсць ча ты ры 

рас лі ны, на якія вар та 

асоб на звяр нуць ува гу. 

На сен не зя лё най грэч кі, 

сла неч ні ку, фа со лі «ма ша» і «ад-

зу ка» ды га ро ху.

«ХУТ КІЯ ЛІС ТОЧ КІ» 
ДЛЯ ВА ШАЙ СА ЛА ТЫ

Ка лі хо ча це зра біць ежу па-са-
праўд на му пі кант най і, вя до ма ж, 
ка рыс най, — та ды мік ра-зе ля ні-

на — гэ та вы дат ны спо саб. Тым 
больш яна вель мі хут ка вы рошч-
ва ец ца! Для атры ман ня «хут кіх 
ліс точ каў» мож на вы ка рыс тоў ваць 
прак тыч на ўсе зя лё ныя куль ту ры — 
гэ та і бу ра кі, і крэс-са ла та, і ру ка ла, 
і кін за, і ра дыс ка... Да дзе ная тэх на-
ло гія пра ду гледж вае вы рошч ван не 
з на сен ня. Вы клю чэн не скла да юць 
хі ба што цы буль ка выя куль ту ры, 
та кія як ша лот ці дух мя ная цы бу ля, 
у якіх вель мі тон кае «пя ро», што 
цал кам ад па вя дае тэр мі ну «мік ра-
зе ля ні на».

«Хут кія ліс точ кі» ў асноў ным 
пры ня та вы рошч ваць у мо на куль-
ту ры, ад нак да пу шчаль на і змеш-
ван не не каль кіх ві даў. Са ма стой на 
па да браць па трэб ную кам бі на цыю 
рас лін, якія пра рас та юць у адзін і 
той жа час, да во лі скла да на, та му 
лепш звяр нуц ца ў спе цы я лі за ва-
ныя кра мы, дзе пра да юц ца ўжо 
га то выя су ме сі.

У якас ці кан тэй не раў для вы-
рошч ван ня па ды дуць аб са лют на 
лю быя ёміс тас ці, га лоў нае, каб 
яны бы лі шы ро кія, і да во лі глы бо кія. 
Грунт мэ та згод на вы ка рыс тоў ваць 
па куп ны, пры зна ча ны для ра са ды.

На сен не трэ ба вы сей ваць раў-
на мер на па ўсёй па верх ні кан тэй-
не ра. Да з'яў лен ня пер шых па раст-
каў ёміс тасць не аб ход на па ста віць 
у цём нае мес ца. Але са з'яў лен нем 
пер шых рас точ каў яе трэ ба пе ра-
ста віць на пад акон нік. У да лей шым 
рас лі на не па тра буе ад мыс ло ва га і 

скла да на га до гля ду — трэ ба 
толь кі свое ча со ва ўвіль гат-
няць гле бу і, ка лі не аб ход-
на, уста лёў ваць да дат ко выя 
кры ні цы свят ла.

Да збо ру ўра джаю мож-
на пры сту паць па да сяг-
нен ні па раст ка мі вы шы ні ў 
7—10 сан ты мет раў. Мож на 
зрэ заць усю зе ля ні ну, але та-
ды спат рэ біц ца за клад ка но-
ва га мі ні-пар ніч ка. Най больш 
ра цы я наль на пра во дзіць вы-
ба рач ную ўбор ку, рэ гу лю ю-
чы гу шчы ню ста ян ня рас лін. 
Пра рэ джван не за бяс печ вае 
па кі ну тыя эк зэмп ля ры боль-

шай пло шчай хар ча ван ня і ства рае 
спры яль ныя ўмо вы для да лей ша га 
раз віц ця. Мож на вы ка рыс тоў ваць у 
ежу асоб ныя ліс точ кі, аб ры ва ю чы 
больш раз ві тыя. Так мож на знач-
на па доў жыць тэр мін экс плу а та цыі 
міні-ага ро да.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу



Ага род на пад акон ні куАга род на пад акон ні ку  

Ка рыс ная зе ля ні на да на ва год ня га ста ла
Як па спець яе вы рас ціць у ся бе до ма

Хіт-па рад 
для хат ніх «гра дак»

Для вы рошч ван ня цы бу лі не 
па тра бу ец ца на ват зям ля. Па са-
дзі це яе на сло і чак з ва дой, каб 
яе ніж няя част ка заў сё ды бы ла 
ўвіль гот не на, і праз два тыд-
ні зды май це пер шы ўра джай. 
Кроп мож на се яць у гле бу без 
за моч ван ня, га лоў нае — за бяс-
пе чыць рэ гу ляр ны па ліў. На сен-
не пят руш кі лепш на су ткі за ліць 
цёп лай ва дой, за тым вы су шыць 
і на цер ці су хім пяс ком — дзя ку ю-
чы гэ та му на сен не за гар ту ец ца, 
уз ба га ціц ца мі не раль ны мі рэ чы-
ва мі і ўзы дзе хут чэй. Пят руш ка 
лю біць віль гаць, та му па лі вай це 
яе час цей, не да пус кай це пе ра-
сы хан ня зям лі.

Сель дэ рэй не лю біць віль гаць 
і ўсхо дзіць вель мі па воль на — на 
пра ця гу 2—3 тыд няў, ка лі вы бу-
дзе це вы рошч ваць яго з на сен ня. 
Ёсць больш прос ты спо саб атры-
маць смач ную і ка рыс ную зе ля ні-
ну. Трэ ба ад рэ заць ад на бы та га 
ў кра ме сель дэ рэя част ку храп кі, 
па ста віць яе ў ва ду, да ча кац ца ка-
рэнь чы каў і пер шых ліс ці каў, а по-
тым па са дзіць у гар шчок. Праз 
два тыд ні ліс ця ста не больш і вы 
змо жа це пры га та ваць са ла ту для 
ўсёй сям'і.

На бы тыя ў кра ме га лін кі мя-
ты трэ ба па ста віць у шклян ку з 
ва дой, да ча кац ца ка рэнь чы каў і 
па са дзіць у гар шчок. Ма я ран вы-
дат на рас це з на сен ня, мо жа зі-
ма ваць на ўцеп ле ным бал ко не і 
лёг ка пе ра несці не да хоп свят ла.

Цуд хат ня га ага ро да, дэ ка ра-
тыў ныя ам пель ныя клуб ні цы пла-
да но сяць круг лы год ва ўмо вах 
дрэн най асвет ле нас ці, та му яны 
ідэа льна па ды хо дзяць для па ка ё-
вых умоў. Для па чат ку вы са дзі це 
кус ці кі ў гаршч кі, па тры май це два 
тыд ні ў ха лод ным мес цы, а по-
тым пе ра мяс ці це клуб ні цы ў спе-
цы яль ны грунт. Пасля гэтага вам 
давя дзец ца іх па лі ваць, а пас ля 
цві цен ня «па пра ца ваць» пча лой, 
апы ля ю чы су квец ці з да па мо гай 
ват ных па ла чак.

Не па срэд на ў аў та ра гэ тых рад коў смач ная і ка рыс ная ага род ні на 
рас це ў га рад ской ква тэ ры амаль круг лы год. Але здзі віць мя не 
са праў ды ўда ло ся стар шы ні праў лен ня эка ла гіч най уста но вы 
«Агра-Эка-Куль ту ра» Ла не Ся ме нас. Яна па кро ка ва рас тлу ма чы-
ла, як хут ка і бес праб лем на на ла дзіць зі мо вы ага род у ся бе до ма 
на пад акон ні ку. Па вод ле яе слоў, ця пер у Еў ро пе па пу ляр ныя два 
но выя на прам кі хат няй зе ля ні ны. Гэ та пра рост кі і «хут кія ліс точ-
кі», якія спе цы я ліс ты за вуць мік ра-зе ля ні най. Усё гэ та лю бы з нас 
па спее вы рас ціць да на ва год ня га свя та.

Зда ро вы сня да нак.

Мік ра-зе ля ні на ўлас най вы твор час ці.

Да маш ні сель дэ рэй.

ЗА БЯ РЫ МОЙ БОЛЬЗА БЯ РЫ МОЙ БОЛЬ


